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Conselho Nacional de fertilizantes e Nutrição de Plantas - CONFERT

ATA DEREUNIAO

Ata da lg Reunião Ordinária do Conselho Nacional de Fertilizantes e Nutrição de Plantas(CONFERT)

Data e horário: 14 de junho de 2023 jquarta-feira) às 15h.

Local: Esplanada dos Ministérios, Bloco J, sala 814 70.053-900 - Brasília/DF

l ABERTURA OAREUNIÃO

A reunião teve início com a palavra do Ministro do Desenvolvimento, Indústria, Comércio e Serviços, Senhor
Geraldo Alckmin, na qualidade de Presidente do Conselho Nacional de Fertilizantes e Nutrição de Plantas
ICONFERT). Após cumprimentar todos os presentes na Reunião, o Presidente destacou a importância do
Conselho e ressaltou a necessidade de discutir a dependência excessiva do país em relação à importação de
fertilizantes, apesar de sua posição destacada como produtor agrícola. Salientou ainda que, para fortalecer
a indústria nacional de fertilizantes, é fundamental buscar soluções para reduzir essa dependência e
promover a autossuficiência no setor.

Durante a reunião, foram apresentados dados que evidenciaram a alta demanda e o crescimento contínuo
no consumo de fertilizantes no Brasil. O Presidente ressaltou a importância de investir em infraestrutura
logística para garantir o abastecimento interno e reduzir os impactos das crises internacionais nos preços e
no suprimento desses insumos essenciais.

Além disso, foi enfatizada a necessidade de fomentar a indústria de fertilizantes nacional, visando não
apenas à segurança alimentar, mas também ao desenvolvimento económico e social do país. O Presidente
destacou o potencial de geração de empregos, renda, tributos e inovação que poderia ser alcançado ao
internalizar parte do montante gasto com importação de fertilizantes.

Na sequência, o Ministro da Agricultura e Pecuária IMAPA), Senhor Carlos Fávaro, foi convidado a fazer suas
considerações iniciais. O Ministro ressaltou a importância do Brasil como fornecedor mundial de alimentos
e enfatizou a necessidade de tornar a questão dos fertilizantes uma prioridade nacional. Ele destacou os
desafios e as oportunidades do país, afirmando que, embora o Brasil possua uma oferta abundante de
alimentos, é fundamental garantir a segurança no fornecimento dos insumos básicos para a agricultura,
sendo os fertilizantes uma das principais necessidades dos produtores.

Encerrando a fase de abertura da reunião, o Ministro do Desenvolvimento Agrário (MDA), Senhor Paulo
Teixeira, proferiu seu discurso inicial, no qual reforçou a importância de o Brasil buscar a soberania nessa
área. O Ministro ressaltou a necessidade de utilizar as potencialidades do país e construir boas relações
entre os setores público e privado, visando assegurar essa soberania no setor de fertilizantes.

2 INFORMES GERAIS

O Presidente do Conselho informou aos presentes que as indicações dos membros titular e suplente nas
Câmaras Técnicas deverão ser enviadas ao e-mail confert@mdic.gov.br em um prazo de 10 dias, ou seja,
até o día 26 de junho. Cada membro do Conselho terá a oportunidade de indicar um titular e um suplente
para cada uma das 6 (seisl Câmaras Técnicas. O Presidente passou a palavra ao Coordenador-Geral das
Indústrias Química e Petroquímica do MDIC, Senhor Bruno Caligaris, falar brevemente sobre esses



colegiadostécnicos

O Coordenador-Geral informou aos presentes que o CONFERT é composto pelas seguintes Câmaras
Técnicas: Produção de Fertilizantes; Uso e Aplicação de fertilizantes; Assuntos Agrícolas; Cadeias
Emergentes; Ciência, Tecnologia e Inovação; Sustentabilidade Ambiental e Assuntos Regulatórios,
Económico, de Infraestrutura e Logística. foi ressaltado que todos os membros do Conselho têm a
prerrogativa de indicar representantes para todas as Câmaras Técnicas, porém, essa indicação não é
obrigatória, sendo facultado às entidades indicar representantes apenas para os grupos que julgarem
pertinentes.

3 ATUALIZAÇÃO E VALIDAÇÃO DO REGIMENTO INTERNO

O Presidente abordou a atualização do regimento interno, que passou por ajustes para se adequar às
alterações promovidas pelo Decreto ng 11.518 de 2023, responsável por reestruturar o Conselho.
Destacou-se que o regimento interno foi previamente compartilhado com todos os membros do Conselho,
a fím de permitir a análise e o conhecimento prévio das alterações realizadas. Em seguida, o Presidente
consultou os membros do CONFERT se havia alguma objeção em relação à aprovação do regimento interno
apresentado. Como não houve manifestação contrária, o documento foi aprovado por unanimidade pelos
presentes

4 CRIAÇÃO DE GRUPO DE TRABALHO (GT) PARA REVIRAR (ATUALIZAR) O PLANO NACI(

DE FERTILIZANTES (PNF)

O Presidente do CONFERT mencionou que o Decreto de reestruturação do Conselho estabelece que é
atribuição do CONFERT revisar o Plano Nacional de Fertilizantes até o final do ano. Para esse fim, propôs a
criação de um Grupo de Trabalho IGT) para realizar essa revisão, vínculando-o à Secretaria-Executiva do
CONFERT. O GT será composto por representantes indicados por todos os membros do CONFERT e terá
uma duração inicial de 90 dias, com a possibilidade de prorrogação por mais 30 dias.

Em seguida, o Presidente solicitou aos presentes que manifestassem objeções ou comentários em relação à
criação do GT. Como não houve nenhuma manifestação contrária, foi aprovada a criação do GT. Foi
solicitado ainda que os membros indiquem seus representantes para o GT em um prazo de 10 dias,
enviando as indicações para a Secretaria Executiva por meio do e-mail Ea!!ÍeE!@.mdic:gev,bE.

O presidente da Petrobras, Senhor Jean Paul Prates, ressaltou durante a reunião a falta de uma política de
fertilizantes no país ao longo dos anos. Ele enfatizou o objetivo de romper com a inércia que tem
caracterizado o setor nos últimos tempos e mencionou o compromisso da Petrobras em dedicar uma
atenção especial a essa questão. Prates também destacou que a empresa incluiu recentemente os
fertilizantes entre os temas que definem sua missão, demonstrando o comprometimento em abordar esse
assunto de maneira estratégica.

5

26/21

NOTA DE APOIO AO CONFAZ ACERCA DA INTERNALIZAÇÃO DO CONVÊNIO CONFA

O Presidente do CONFERT fez uma breve explanação sobre o Convênio CONFAZ ne 26/21 que estabelece
parâmetros para que haja ísonomia tributária entre fertilizantes importados e os produzidos
nacionalmente. Complementou sua falando noüficando que nem todos os estados estão internalizando o
convênio, ou o internalizam, mas aplicam diferimento em relação ao pagamento, o que na prática não
altera o cenário.

O Presidente propôs nota de apoio do CONFERT para que os Estados interna]izem o Convênio ng 26/2]. de
forma harmónica e que garanta na prática a isonomia tributária. Foi solicitado aos presentes que
expressassem eventuais objeções ou comentários em relação à nota de apoio. Como não houve
manifestações contrárias, a nota de apoio foi aprovada por unanimidade.

6 NOTA DE APOIO AO PRESIDENTE DA CÂMARA DOS DEPUTADOS ACERCA DO PROmETi



LEI COMPLEMENTAR Ng 138/2022

O Presidente fadou sobre a revogação do Convênio CONFAZ ].00/97 peão Convênio CONFAZ 26/21, quc
acabou excluindo um dispositivo que permitia a compensação de crédito tributário relacionado à circulação
de fertilizantes. Essa exclusão resultou em um aumento de custos para as misturadoras de fertilizantes
devido à cobrança em cascata do ICMS.

Para mitigar esse impacto, o Projeto de Lei Complementar ng 138/2022, de autoria do Deputado Federal
Sérgio Souza, faculta aos Estados a aceitação de créditos apurados em razão da circulação de fertilizantes,
permitindo a compensação com débitos tributários e reduzindo o custo transacional do produto. Nesse
contexto, o Ministro Geraldo Alckmin propôs uma manifestação de apoio do CONFERT ao PLP 138/2022. O!
membros foram convidados a expressar eventuais objeções ou comentários sobre essa proposta. Como
não houve deliberação em contrário, a nota de apoio ao PLP 138/2022 foi aprovada por unanimidade

7 RECRIAÇÃO DO GRUPO DE TRABALHO(GT) PARA ELABORAÇÃO DE PROPOSTA DE CRIA

E MONITORAMENTO DA IMPLANTAÇÃO DO CENTRO DE EXCELÊNCIA EM FERTILIZANTES E NUTRIÇ

PLANTAS (CEFENP)

Durante a reunião, o Presidente do CONFERT fez referência ao GT para elaboração e monitoramento da
proposta de criação do Centro de Excelência, que havia sido estabelecido em outubro de 2022. No entanto,
devido às mudanças ocorridas nos ministérios, o GT foi descontinuado. Diante disso, foi proposta a
recriação desse Grupo de Trabalho. Após a apresentação da proposta, os membros do CONFERT foram
convidados a manifestar objeções ou fazer comentários.

O Ministro Cardos Fávaro elogiou a proposta e reforçou que é uma importante iniciativa para o uso mais
eficiente dos fertilizantes no Brasil. O Ministro propôs, ainda, que esse GT fosse coordenado pela Embrapa.
Em seguida, o Senhor Robson Braga de Andrade, Presidente da Confederação Nacional da Indústria (CNI),
falou sobre a importância da participação do Senai nesse Grupo tendo em vista a competência reconhecida
dos seus centros de inovação.

Como não houve nenhuma manifestação contrária, a recriação do GT Centro de Excelência foi aprovada
por unanimidade

8 RELATÓRIO DO GRUPO DE TRABALHO SOBRE REMINERALIZADORES

CÂMARA TÉCNICA DE CADEIAS EMERGENTES QUE ANALISE O RELATÓRIO

SOLICITA

O Ministro Geraldo Alckmin falou sobre o GT Remineralizadores que concluiu seus trabalhos em dezembro
de 2022, sem que a Câmara Técnica de Cadeias Emergentes pudesse apreciar seu relatório.

O representante do Ministério de Minas e Energia (MME), Senhor Vitor Saback, saudou os membros do
CONFERT e manifestou a relevante missão do Ministério em incrementar essa cadeia emergente dos
remineralizadores, que têm muita importância para o setor de fertilizantes.

Assim, em seguida, o Presidente do CONFERT recomendou que a Câmara Técnica de Cadeias Emergentes
aprecie o documento e proponha alguma medida concreta para o plenário do CONFERT. A proposta foi
aprovada por unanimidade pelo Conselho.

9 CARAVANA EMBRAPA FERTBRASI L SOLICITAR A CÂMARA TECNICA DE USO E APLICA

DE FERTILIZANTES QUE ANALISE A CONVENIÊNCIA E A OPORTUNIDADE DE SE EXPANDIR A CARAVANA

C) Presidente do CONFERT fez uma breve contextualização sobre a Caravana Embrapa FertBrasil que fo
criada para enfrentar a escassez global de fertilizantes e atender à demanda nacional por esses insumos.
Ainda em sua contextualização, o Presidente informou que a iniciativa levou conhecimento sobre o uso e
técnicas de fertilidade do solo para os principais polos agrícolas do país, concentrando-se nas culturas
intensivas em fertilizantes, como soja, milho e algodão.

A Senhora Sílvia Massruhá, presidente da Embrapa, cumprimentou os presentes e, em seguida, falou dos



resultados da Caravana Embrapa FertBrasil, que em sua lê fase mobilizou cerca de 7 mil técnicos em 8
estados. A Senhora Silvia complementou, ainda, que deverão ser atendidos na nova fase da iniciativa mais
].0 estados e que outras culturas produtivas serão contempladas. A Presidente da Embrapa agradeceu
também a colaboração do MAPA e da Confederação Nacional da Agricultura e Pecuária do Brasil (CNAI
nessa Importante iniciativa.

Dando continuidade à deliberação, o Presidente do CONFERT recomendou que a Câmara Técnica de Uso e
Aplicação de Fertilizantes discuta a possibilidade de estender esses conhecimentos aos pequenos
produtores envolvidos nas culturas destinadas ao mercado interno, como arroz, feijão e hortaliças, que
geralmente não são intensivos em insumos nutricionais. A proposta foi aprovada por unanimidade pelos
membros do CONFERT.

10 POLÍTICA PÚBLICA PARA RECUPERAÇÃO DE ÁREAS DEGRAOADAS - SOLICITAR À CÂh

TÉCNICA DE ASSUNTOS AGRÍCOLAS QUE ANALISE A CONVENIÊNCIA E A OPORTUNIDADE l

CONCEBER POLÍTICA PÚBLICA

O Presidente do CONFERT recomendou que a Câmara Técnica de Assuntos Agrícolas analise o tema da
recuperação das áreas degradadas e que proponha ações sobre o assunto. Em seguida, questionou se
algum membro tinha objeção em relação ao encaminhamento desse tema para análise da Câmara Técnica
de Assuntos Agrícolas. Não houve manifestação contrário, de modo que a remessa foi aprovada por
unanimidade

11 NOVA INTERPRETAÇÃO DA RECEITA FEDERAL DO BRASIL(RFB) REFERENTE À TRIBUTA

NA IMPORTAÇÃO DE NPK EM ALGUNS CASOS - SOLICITAR À CÂMARA TÉCNICA DE ASSU

REGULATÓRIOS, ECONÓMICOS, DE LOGÍSTICA E DE INFRAESTRUTURA QUE CONCEBA UMA PROPO!

SOLUÇÃO

O Presidente, inicialmente, contextualizou o caso falando que os fertilizantes químicos tradicionais (NPKI
não sofrem ou têm baixa incidência tributária. A mesma situação se aplicava para os demais produtos, não
apenas o NPK, incluindo novos produtos que são desenvolvidos nacionalmente e que congregam NPK com
outros macros ou mícronutrientes, como bioinsumos, adubos orgânicos e organominerais.

Em seguida, o Presidente informou que, segundo alegações do setor, a Receita Federal do Brasil alterou
entendimento e passou a cobrar e a autuar empresas que produzam fertilizantes cujo teor não seja
majoritariamente composto por N PK. "É justamente o caso dos produtos oriundos das cadeias emergentes,
que têm composição química NPK conjugada com outros elementos que potencializam a sua absorção
pelas plantas", complementou o Presidente. Consequentemente, toda essa cadeia emergente está
sofrendo autuações retroativas relativas aos últimos 5 anos, justamente em um segmento emergente que
não está totalmente estabelecido.

O Presidente concluiu que a ideia é, por se tratar de um assunto novo, encaminhar para análise por parte
da Câmara Técnica de Assuntos Regulatórios, Económicos, de Logística e Infraestrutura. O Presidente
perguntou se havia alguma objeção para o encaminhamento proposto. Como não houve qualquer
manifestação contrária, o encaminhamento foi aprovado por unanimidade.

12 INTEGRAÇÃO ELETRÕNICA DE FERTILIZANTES - SOLICITAR À CÂMARA TÉCNICA

PRODUÇÃO DE FERTILIZANTES NPK QUE CONCEBA UMA PROPOSTA DE INTEGRAÇÃO

O Presidente reforçou que, para se produzir fertilizantes no Brasil, é necessário a anuência de diversos
órgãos públicos estaduais e federais, como MAPA, ANM e IBAMA. Cada processo administrativo corre em
separado, sem qualquer integração, o que leva muitas vezes à repetição de pedidos de documentos e a
longa demora na anuência.

O Presidente informou que o objetivo é que a Câmara Técnica de Produção de Fertilizantes discuta o
assunto de maneira a conceber uma proposta de integração entre os processos existentes, de maneira a



diminuir a burocracia e a otimizar os pedidos

Em seguida perguntou se há alguma objeção ou comentário em relação ao encaminhamento desse tema
para ser estudado pela Câmara Técnica de Produção de Fertilizantes? Como não houve qualquer
manifestação contrária, o encaminhamento foi aprovado por unanimidade

13 0 IMPACTO DO PREÇO DO GÁS NArURAL NA iNDúSTRiA DE FERTILIZANTES - PANOR

DA SNPGB/MME

Em seguida, o Presidente passou a palavra para o Secretário Nacional de Petróleo, Gás Natural e
Biocombustíveis do MME, Senhor Pietro Mendes, para falar sobre o impacto do preço do gás natural.

O Secretário Pietro Mendes fez uma apresentação sobre o status do Programa Gás para Empregar e sobre
estudos e ações do MME para aumentar a oferta de gás natural e, consequentemente, diminuir o preço
desse produto. Em seguida, o Presidente da Petrobras, Senhor Jean Paul Prates, falou sobre a atuação e
compromisso da empresa em trabalhar para ofertar o gás natural a um preço mais competitivo. O
Presidente da Petrobras ponderou, ainda, sobre as características do gás natural no Brasil, que não tem
uma alta materialidade e, além disso, na maior parte dos casos é um gás natural associado ao petróleo, o
que estimula que parte da extração seja reinjetada para potencializar a extração de óleo e maximizar o
retorno económico da operação.

14 APOIO À PESQUISA MINERAL E MAPEAMENTO DE FOSFATO E POTÁSSIO E PROJETO

MINERAIS ESTRATÉGICOS DE FERTILIZANTES - PANORAMA DA SGM/MME

Em seguida, o Presidente passou a palavra para o Secretário Nacional de Geologia, Mineração e
Transformação Mineral do MME, Senhor Vitor Saback, para falar sobre a pesquisa mineral e mapeamento
de fosfato e potássio.

O Secretário Vitor Saback falou sobre a versatilidade do setor mineral, que tem aplicação em vários setores
industriais. Ressaltou que o setor mineral representa hoje 3% do PIB nacional e que tem um potencial
muito grande de crescimento. Para isso, é importante que o Brasil amplie o conhecimento sobre o seu
subsolo

O Secretário Vitor Saback falou sobre a dependência nociva que enfrentamos atualmente, ressaltando que
fatores como a guerra, envolvendo países como Rússía e Ucrânia, representam uma ameaça ao nosso
agronegócio. Nesse sentido, foram apresentados projetos que visam mitigar esses riscos. Um exemplo
mencionado pelo Secretário foi o projeto Santa Quitéria, localizado no estado do Ceará, que possui
potencial para aumentar em até 15% a nossa produção de fósforo. Além disso, também foi mencionado o
projeto Três Estudas, no Rio Grande do Sul, com a perspectiva de incrementar nossa produção em 5%.

15 OUTROS ASSUNTOS

O Ministro Carlos Fávaro abordou o papel do CONFERT em identificar e abordar as dificuldades e
obstáculos. Ele ressaltou que não há nenhuma intenção de precarizar o licenciamento e os órgãos
envolvidos. No entanto, ele recomendou que o Conselho expressasse seu apoio para que o setor de
fertilizantes fosse reconhecido como de soberania nacional, conferindo-lhe status de segurança nacional e,
assim, príorizando-o no processo de licenciamento. Essa abordagem permitiria acelerar o licenciamento
sem comprometer a qualidade da análise. O Ministro sugeriu que o Conselho expressasse seu apoio à
priorização do setor de fertilizantes nos processos e órgãos envolvidos no licenciamento. A recomendação
do Ministro Carlos Fávaro foi aprovada pelo CONFERT.

Em atenção ao pleito do setor e reconhecendo que a indústria nacional de fertilizantes adota os mais altos
níveis globais em práticas ambientais, sociais e de governança, o Ministro Carlos Fávaro recomendou que o
assunto de incluir esse setor no mercado de carbono tivesse o apoio do CONFERT e fosse remetido para
análise por parte das Câmaras Técnicas do Conselho. Como não houve objeção à remessa proposta, o tema
será aprofundado pelas instâncias técnicas do CONFERT.



O representante da CNA, senhor Bruno Lucchi, retomou a questão sobre anuência para a produção de
fertilizantes destacando a possibilidade de diferenciação entre os fertilizantes abro minerais dos demais,
até como estratégia para melhorar os processos de licenciamento, fosse encaminhado para ser analisado
pela Câmara Técnica de Assuntos Regulatórios. O Ministro Carlos fávaro manifestou anuência ao pleito e
questionou os membros se havia algum óbice ao encaminhamento desse tema. Como não houve
manifestação contrário, o tema será estudado pela Câmara Técnica de Assuntos Regulatórios do CONFERT.

16 ENCERRAMENTO DA REUNIÃO

O Ministro Carlos fávaro expressou sua satisfação com a reunião, destacando sua natureza produtiva e a
importância da pauta abordada. Ele concluiu o encontro informando que o MDIC, responsável pela
presidência do CONFERT, se encarregará de preparar a ata da reunião para distribuição a todos os
participantes, além de convocar a próxima reunião. O Ministro agradeceu a presença de todos e encerrou o
encontro de forma cordial.
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